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politikai, társadalmi És szépirodalmi hetilap

Gyulafehérvár 1890. Julius 23.

Azon bfonw ÜMtep közül, mely folyó hó 
19-én tartatott a helyi apácza-zárdában, minket 
legközelebbről érdekelt az, mely által a zárda fő­
nöknő Wolfle AfrR 25 éves jijbilpiwuj ünnepeltetett.

A városi közönség kivétel nélkül ünnepnek 
tekintette e napot, a melyen egy érdemekben dús, 
ismeretekben gazdag, r tanítói és illetve ta­
nítónői karnak kiváló tagja iránt kellett meg­
hozza azon őt megillető tiszteletet, melyben őt 
részben tanítványai és volt-tanitványai, részben 
ezek szülői részesítették.

Egy negyed század a tanítónői pályán oly 
fényes eredmény nyel, a hazaszeretetnek oly buz­
gó hirdetésével, a nemzeti iránynak annyira 
tapintatos kifejtésével eltöltve, korszakot al­
kot, s hogy ez valóban meg van: tanúsít ja zár­
dánknak fennállása óta elterjedt hírneve, minek 
folytán idegen szülők átérezve a nevelés teréni 
helyes irányt, gyermekeiket itt tani Itatják.

S hogy bizalmukban, inelylycl a zárda iránt 
viseltettek, nem csalatkoztak, tanúsítja ezt az, 
hogy azok, kik családjuk kötelékébe visszam -n- 
tek és ma már nagyokká fejlődtek, családot is 
alapítottak, e zárdában szerzett tudományos mű­
veltségükkel a hazának bű leányaivá, társadalmi 
köveiknek értelmes tagjai lettek.

Ha saját köreinket tekintjük, a zárda egy­
séges helyes és tapintatos igazgatásában mi töb­
bet találunk, mi a társadalomra nézve azon nagy- 
fontosságú irány követését látjuk, melylyel a kü­
lönböző elemek gyermekei együttes nevelésével 
az életben! súrlódásoknak eleje vétetik, a gyer­
mek, mint ilyen, sajátítván el, azon fontos irányt, 
miszerint vallás és nemzetiség tekinteten ki-

ZUHia'Z.
Nem zeng. . .

Nem zeng dalos kis pacsirta a réten,
Némasága oly szomorú lett nékem.
Sivár puszta, elhervadt mind a virág.
Öröiuteleu lett nékem is a világ.

Hej ! a inig te szereltél, kis angyalom,
Boldog nálam nem volt senki, mondhatom:
Együtt jártuk a virágos rétet be,
Lelkem csak a boldogságot ismerte.

Hogy elhagytál, mint a virág a rétet.
Melyen pusztít a zord idő, enyészet;
Ilyen korán lehunyni, oh I éltemnek:
Csalfa leány te éretted, mért kellett?!

H. SZÁNTÓ ISTVÁN.

vül hagyásával tanulja becsülni társnőit, igyekez­
zék megadni azon tiszteletet és szeretetet, mely­
lyel mindenki embertársa iránt tartozik.

Nem tagadhatjuk a helyes nevelés nehéz­
ségeit, mert mi mint szülők ismerjük ezt, tud- 
ju}c, hogy a szülői vagyis házi nevelés nem 
elég, a gyermek helyes iránybani nevelésére a 
tanító és tanítónői karnak tapintatos vezetése fel­
tétlen szükséges, és elkeríilhetlen kellék az, mi­
ként a tanítónő nemcsak az egyszerit szavak 
beöntésével, de a haza iránti szeretet fejleszté­
sével igyekezzék a növendékeket vezetni.

WolHe Afra negyedszázada tette le a fo­
gadalmat s az által, hogy ez időnek mondhatni 
uagy vészét, a gyulafehérvári irgaiiiias-nővérek 
zárdája igazgatásának szentelte, maradandó ér­
demet szerzett, mert. nem mulaszthatjuk el meg­
említeni azt, hogy e zárdát megalapító erdélyi 
püspökök intentiójának eddigi és jelenlegi igaz­
gatása teljesen megfelelt.

A városi közönség tehát akkor, a midőn 
nagyságos polgármestere által üdvözlő iratot nyúj­
tott át, nemcsak ragaszkodását nyilvánította, ha­
nem leróni igyekezett azon sokszoros szolgálat 
iránti háláját, melyben őt e zárda tanítónői kara 
s különösön főnöknője részesítette, kötelességet 
teljesített gyermekei helyett is, mert a meglett 
kor önzéstelen elismerésében a legszebb és leg­
nagyobb jutalmat vélte kifejezni. —

Gyulafehérvár, 1890. Julius 23.

A Pesti llivlap f. hó 1 ‘.»-ki számában „papság és 
világiak“ e.zim alatt egy kis közlemény jelent meg, mely 
az erdélyi róni. káth. status igazgató tanácsánál Biró Béla 
eddigi előadónak kolozsvári plébánossá történt válasz­
tása folytán megürült előadói állás betöltésének kérdé­

sével foglalkozván, azon „beavatott körökből“ eredő né­
zetnek ad kifejezést, hogy az idei stalus-gyttlésen „küz­
delem lesz az egyházi és világi status-képviselők között". 
A közlemény szerint „ez állásra a világiak világi ta­
got óhajtanak választani, mig az egyháziak azt vitatják, 
hogy az előadó nem lehet már a szabályzatok érteimé- 
be.u sem mas mint egyházi férfiú“' és a világiak „lelep­
lezéseket pendítenek meg az egyházi hivatalnokok mű­
ködése ellen“ és ez, a küzdelem egyik ok arra, hogy a 
püspök az idei statusgyiilés! nem Kolozsvárra, hanem 
Gyulafehérvárra hívja össze, a hol az egyháziak erőseb­
ben állanak, inig Kolozsvárit a világiak vannak előny­
ben. \ égre hozzáteszi a közlemény, hogy a világiak je­
löltjeként Dr. -Szentkirályi Kálmán, a katli. status tit­
kára szerepel.

r. közlemény azonban nemcsak alaptalanul viseli 
a „beavatatt körökből“ való származás ezimét, hanem 
elejétől vegéig a status szervezeti szabályzataival s ed­
digi megállapodott gyakorlatával való ismeretlenség mel­
lett, határozott czélzalosságot árul el.

Nehogy a nagy közönség, mely erdélyi r. k. sta­
tusunk viszonyait közelebbről nem ismeri, e közlemény 
toiyíán magának azokról ferde képet alkossam indíttatva 
érzem magamat az alábbi megjegyzésekre.

A statusnak, eltekintve az igazgatótanács egyházi 
tagjaitól, kik hivatalnokoknak nem nevezhetők, egyetlen 
egyházi hivatalnoka szokott! lenni, az előadó; — az 
állás jelenleg üresedésben vau. Nemcsak érthetetlen te­
liül, hanem egyenesen képtelenség azon ábitás, mely az 
egyházi hivatalnokok működésé elleni leképzéseket helyez 
kilátásba.

A szervezeti szabályok nem tartalmaznak ugyan 
rendelkezést, hogy világi vagy egyházi férfin legyen-e 
az előadó, tehát nincs is kizárva annak lehetősége, hogy 
a statusgyiilés ezen fontos állomásra világi férfiút választ­
hasson, azonban a mióta a status — az. alkotmányosság 
helyreállta lilán — működését újra felvette és igazgatót, 
tanácsi előadót választani kezdett, a választás mindig 
valamelyik kiváló egyházi férfiúra eseti, úgy hogy ez 
mar gyakorlat állal szcnlositetl s uk.issá vált, a n|it ipég

Sétatéri phan<agraettiíiít.
A „pletykapad" ebben a nagy hőségben kelle­

metlen tartózkodásnak bizonyult, nem vehető tehát rósz 
néven, hogy ártatlan soraim forrását kies sétányunk 
árnyékos akáeziáinak árnyékába helyeztem át, segítsé­
gül híva Edison, e. modern bftvész, találékony szelle­
mét s képzeletemben a különféle sétatéri bérelt és nem 
bérelt padjai és asztalai alá helyezve azt a kis csoda­

masinát, melyet feltalálója „phonograph“ névre keresz­
telve boesájtotl ebbe az eleetrieus világba.

Talán nincs messze az az idő, midőn iroíl újságok 
egyáltalában nem fognak megjelenni, és a szedők belli- 
szekrényét. meg a százkerckü sajlógépeket mini egy 
elmúlt század primitiv „fossilis" maradványait fogják 
múzeumokban mutogatni. A vezérezikkek. tárczák. 
napiujdonságok, szóval egy újságnak minden e-zikkei 
plionogrammok alakjában lesznek kaphatók és a novel­
la ivó „életből merített“' novelláját a legközvetlenebb 
forrásból fogja meríthetni olyképen, hogy egy szerelmes 
ifjú frakkjára vagy epedn leányka kötényének szalag­
jaira fogja észrevétlenül reá akasztani pbonographját és 
a többé-kevéshe pikáns és érdekes élményeket az a 
kis csodagép „liiveri természet után" fogja a kiváncsi 
világnak elmondani.

No de addig még sokszor fognak virágozni séta­
terünk akáczfái, ne kalandozzunk teliát a jövő század­
nak phantastikus mezőin, hanem maradjunk meg egye­
lőre a fekete nyomdafestéknél és a türelmes papírnál, 
mely már annyi jó és rósz eszmének volt türelmes ter­
jesztője ! — A villany-század bölcsőjében fekszik, - 
dajkái: Edison, Bell sth. erősen táplálhatják a sugárzó 
arczu kisdedet és bizonnyal nagyon is hatalmasra lóg­
ják növeszteni, de egyelőre még a papir-korszakban 
élünk, melyet a kő-, vas és egyéb korszakok min­
tájára igen helyesen neveztek el ilyképpen, mert tagad­
hattam hogy a jelen korszak egyik leghatalmasabb fegy­
vere: a papiros: különösen az a sárga, zöld vagy kék 
szinti papiros, melynek jobb oldalán az az aláírás disz 
lik, hogy, „Angerer" igazgató vagy „Moser“ kormányzó.

Az a hatalmas ember manapság és az tartja ke-
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fzehen a kormányrudat, a ki sok ilyen kormányzói alá- 
j ivásl tudott összegylijtögctni és Monleeiieeoli hires inon 
dása óta még mindig az a három fegyver :ul erőt és 

illataimat: pénz. pénz és megint pénz!
Ennek a hármas halálomnak hiányál. vagyis in­

kább az illető Imla’masokiiíik jól becsukott zsebeinek 
szomorú hatását tapasztalhatták azok a szegény ambu­
láns művészek, művésznők és miivészesecsemö'k, -- a 
kikel városunk kovászos uborka leveli, ugyogtatott a 
vosz végzet, meg zónás Bavos* „Ö Ke , . Imessége.“

I sndalatos, hogy ezek a íuiivcr/.t k még annyira 
se éviik a magyar nyelvet, hogy megérkezésük után 
öl pevezel künn az indóháznál az elég értelmesen és 
hangosan elmondott és a vonal vezető által hangoztatott 
„mehet!" szócska érteiméi sem képesek felfogni. Ta­
lán ha „cseh" nyelvre is lefordítanák ezt a szócskát, 
több értője akad a „művész“ urak és asszonyságok kö­
zött s megfogadnák az erélyes l'els/óliiást s tényleg 
mennének is, mielőtt művész ábráznijukat 'árosunk­
ba betolnák!

Nagy humorista a vél i i.n. városunk szeglet házain 
még most is ott díszeleg kél falragasz békésen egymás­
melleit, egyik azt hirdeti, hogy X. „r (özvegy) fel­
lép egy -1 hónapos és 1 éves csemetéjével, a' másik 
A. asszonyság szülésznői művészetéi bird éli világgá!

Meglehet, hogy azok a miivész kisdedek c/.itcrá- 
vnl jönnek a világra, s az ilyen világbalépéshez bizony 
szükség van 1. asszonyság bölcs tudományává. A fran- 
ezia „sage femme“-nak nevezi: bölcs asszony. Talán 
a „bölcső" szó is innen veszi eredetét.

De ne legyünk túlságosan szigornak zónás művé­
szeink irányában, kiiíd jótékony bő terméssé! ont ki
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tx ie indokolttá tesz, bogy ax 1874. évi statusgyülés hová a világi meghívottak is ép oly számosán megjelen-j 
határozata s. érint ;u előadó már fizetéses bi\.italt nem hétnek és megjelenni szoktak, mint a Kolozsvárt tartott | 
viselhetvén, az állás fontosságához, mérten nagyon cse- gyűléseken.
kély "'.dói tis/.k-lvtdij mellett az egyházi tértin sokkal 
inkább képes állásának kilisó fényét és követelményeit 
feutartani, mint azt egy világi tehetné.

A megtir.> dvtt előadói állás a folyó évi status- 
gytlléscn betöltendő lesz. A mennyiben a status-gyűlés 
nek szellemét és gondolkodásmódját ismerem, — pedig 
mint az igazgatótanácsi jelentés tárgyalására kiküldött 
bi*--' rágnak évek hossza sora óta íuükűdö előadója jól 
ismerem meg vagyok győződve arról, hogy az egy. 
házi és világi statusképviselők között az előadó-állás 
betöltésénél küzdelem nem lesz, mert eltekintve számba 
nem vehető kivételektől, a statusgyülés világi tagjaiban 
van annyi higgadtság, hogy az eddigi gyakorlattal szem­
ben küzdelmet n. m provokálnak s azon páratlan egyet­
értést, mely autonómiánknál az egyházi és világi ele­
mek közöli évek sora óta uralkodik s mely a zavarta­
lan fejlődés s autonómiánk megerősödése tekiutetébeu 
annyira fontos szerepet játszva a világi elemekre nézve 
csekély jelentőségű kérdés felvetésével nem fogják meg­
zavarni. A világiak és egyháziak közötti azon egyetér­
tés fenmaradása most, midőn a katholi kus autonómia kér­
dése az anyaországot illetőleg is napirendre került, auy 
nyira kívánatos, hogy minden oly lépés, mely ezzel el­
lentétes irányba vezethetne, bűn volua az általános köz­
érdekkel szemben. Jó volua tehát, ha ezt azok is meg­
szívlelnék, kik » küzdelem valószínűségét ozélzatosau 
küriölik

A statusgyülésre meghívottak, kétharmadrészben 
világiak és egyhariuadrészben egyháziak, miért is auuak 
feltételezése, hogy a püspök a küzdelem esélyeinek az 
egyháziak javára való bajlitása végett szándékozná a 
statusgyülést Gyulafehérvárra hívni össze, a szervezeti 
szabályokkal való ismeretlenséget árulja el. Miután az 
erdélyi püspök székhelye Gyulafehérvár, nagyon termé­
szetes, hogy a statusgyülés ülésezésének rendes helye

Meg vagyok egyébiránt győződve, hogy bárhol 
tartassák az idei statusgyülés, annak úgy viheti, mint 
egyházi tagjai a közérdek által indokolt magatartást, 
a személyes érdekek előmozdításának feláldozni nem 
fogják.

Dr. Moha y S á n d o r, 
országgyűlési képviselő.

A bírósági végrehajtók országos 
értekezletéhez.

Azon szoros összefüggés folytán, melyben az igaz­
ságügyi szervezet részei állanak egymással, természetes

is itt van. Itt tartatott az 1836-ki kivételével — mely 
az akkori kolozsvári országgyűlés alkalmából hivatóH 
össze — egészen 1888-ig minden statusgyülés s ez év­
ben is püspökünk fökép azon emlékekre való hivatko­
zással indokolta a statusgy ülésnek Kolozsvárra történt 
összehívását, melyek őt e városhoz tíz és fél évi bol­
dog lelkészkedéso folytán fűzték. Nagyon természetes­
nek látszik tehát, hogy miután a püspök ez emlékek 
iránti kegyel úuek az 1888. és 1889-ki utáni statusgyü- 
lések által eleget tett, visszatér a regi szokáshoz s a 
gyűlést természetes helyére Gyulafehérvárra hívja össze,

és jogosult azon érdeklődés, melyet a bir. végrehajtók 
sorsa és helyzete iránt tanúsítunk; c helyzetnek urtliat- 
ian voltát kívánja docuiuoutálui a sérelmek hosszú sora, 
melyeket a bir. végrehajtók szaklapjukban a „Bírósági 
Végrehajtók Közlönyében" hetek óta közölnek, és me­
lyek orvoslási módját keresni, gyűlnek össze f. hó 2*»-áu 
Budapesten.

Tagadhatatlan tény az, hogy a helyzet, melyben a 
bir. végrehajtók jelenleg vaunak, hivatalnoki jellegükkel, 
foglalkozások nehéz, kimerítő és felelős voltával, nem 
egyeztethető össze; mert a felelőséggel szemben semmi 
sincs, mi megélhetésüket biztosítaná, a hivatalnoki jel­
leggel szemben semmi sincs, mi e jelleg bántalmazása 
esetén a megtorlás, még pedig jogpolitikai szempontból 
feltétlenül szükséges fokozott mértékben való megtorlásra 
alapul szolgálhatna.

A bir. végrehajtók intézményét életbeléptét» 1871 iki 
törvéuyczikk legalább büntetőjogilag különleges fokozott 
mértékben vette oltalma alá a bir. végrehajtókat, külön 
meghatározott büntetesse! sújtva azok szóbeli bántalma­
zását, az 1878. V. t. ez. pedig, újabb jogéletünk e ki 
váló, remek alkotása, a polgári jog és szabadság legtöbb 
biztosítéka, büntetőjogi codexünk e külömbséget meg­
szüntette, mert inig a bt. tvökuyv. a hatósági tag szóbeli bán­
talmazását — a hivatalnokon, mint ilyenen elkövetett 
becsületsértést, vagy rágalmat — külön pontban fej­
tegeti és rendeli büntetni, addig felsőbb bíróságaink

— fel is űt, le is fit:vagy hivatalnoka bir. végrehajtó, 
vagy nem az; ha az - már pedig qualifieationál, fele­
lősségnél, eskünél lógva az, úgy jogosult abbeli kíván­
ságok, hogy ilyen jellegük inegóvassék, hivatalnok 
gyanánt való megélhetésük biztosittassék, és ne kelljen 
rettegéssel nézni a napot, midőn nem dolgozhatik többé 
es a magyar állam és kormány dicsőségére, — kol­
dulni mehet.

Részünkről a jól felfogott közérdek szempontjából 
is nagyon óhajtjuk, hogy a bir. végrehajtók meghall­
gattassanak, és az egész intézmény a jogállam eszmé­
nyének megfelelően refurmáltassék, és életképessé té­
tessek, mert ha az igazságügyi szervezetnek csak egy 
része is korhadt, rossz, úgy ez könnyen veszélyeztetheti 
az egésznek működését!

Fuchs Salamon.

ismételt kijelentése szerint a bir. végrehajtó nem 
hatósági tag, annak bántalmazása éji úgy bírálandó 
el, mint minden más nem hivatalnok szóbeli bántal­
mazása ; és csak újabb időben olvastunk esetet, mely­
ben a bir. végrehajtó „rabló, tolvaj- szóval iikötte­
tett, sut ráuczigáltatult, és e büntetés 20 Irt volt. fcíze- 

! réuy véleményünk szerint teljesen jogosult a bir. végre­
hajtók azon kívánalma, hogy a sérelmükre elkövetett 
becsületsértés külön es tokozott mértékben büntetessék; 
már jogpolitikai szempontok is igazolják ezt; mert azon 
könnyen érthető ellenszenv folytán, melylyel a bir. vég­
rehajtók fogadtatnak, foglalkozásoknak kellemetlen es 
veszélyes volta, és azon körülmény, hogy nagyon is 
gyakran vannak töieg a műveletien nép részéről táma­
dásoknak kiteve, tenné fenti kívánságot iudukoíttá, an­
nak teljesítését igazolttá.

Anyagi tekintetben is felette visszás és bizonytalan 
a helyzetük; fizetésük nincs, nyugdíj igényük nincs; él­
nek abból a mit, és úgy, a hogy — kereauek; e ke-

a szomszédtól galmu waggon, akár csak a cséplőgép a 
fényes szemű búzát, (ljaz, hogy nekünk rendesen az a 
vége jut, a melyből az Üres szalma válik ki); avagy ucm- 
e volt jótékony hatással elaggott és munkában tisztes­
séggel megvénült lovaink birtokosaira, hogy Moutcneg- 
ró ur „a legsötétebb Afrikából" elhozta ide borzas te- neK aDD0‘ a mit' ea ll=y' a üogy ~ kerc8Uuk ’ e ke‘ 
«vadj.it, - melyeket csakis pompás zenekarának af-l™ Jarman semmi sem szabá-
rikai harmóniájával tudott ősi vadságukban couservál-l 1 18 °\1X' ,'e/" ota’ mely Jövedelmök
ni?! Még a legszelídebb természetű czukrászlegény isi®81' Jel^ke“y re8zet elvonta az ők érdekökbeu
megvadulhatott volna attól a muzsikától. — Vagy uern-e !“!• ,°lkU, ; ege8Z, 80ra vau a bir- végrehajtok, híva-

tali teeudómek, melyekért díjazásra igeuyt nem tarthat,volt elég tanulságos az itt járt női banda coucertezése V 
A nők emauezipatiójáuak modern vívmányát: a 

fuvoiázó és gordonka zó hölgyet mutatta be vá­
rosunk cultnrtörekvések iránt fogékony közönségének. 
-- A hölgyek -pceziális hai gszereit: a trilázzó zougo- 
rát es liiuuuitií ízű hárfát lelvállja a komoly hangú nagy 
bőgő és a tüdritroutó fuvola. — Bizonyítéka auuak, 
hogy a nők a férfiak elől már miudeu tért elfogla 
nak, — már i au női ügyvéd is, s talán mi is 'iallu„x 
nemsokára légy szavú véd beszedet egy hölgy co’*egá- 
tól vv1 .. .'.j bűntettel vádolt egyén végtárgyalásán. — 
Nagy időket élünk!

mert nincs sem törvény, sem rendelet, melyre támasz 
kodkatuék; teljesen és kizárólag a bíróságok belátásá­
tól, sok esetben pedig attól, hogy milyen kegyben áll 
a bir. végrehajtó a járásbirouál, Uigg az, hogy még 
mindennapi kenyeret bár megkereshesse.

Nem aku.uuK részletekbe bocsátkozni, de szá­
mos homlokegyenest ellenkező felsőbb bir. ha­
tározat ismeretes előttünk a bir. végrehajtók tlij.,zá­
sát illetőleg, minek oka ép az, hogy nincs szabály, mely- 
ue.e alajiján a bíróságok intézkedhetnének: hogy pedig 
mily hatása lehet annak, ha a bir, végrehajtó nem meg­
bízható hivatalnok, hanem napról-napra életét valahogy

,i.n, t Tj X“ t jlelt z s ;-f ***■- ^ ^»
’ ° y K ,lieg ‘““k, hogy a végrehajtások számtalan esetben a lal-

kell elégednie az Ompoly sárgás vizével, mely az ttszo 
dáuak bö látogatottsága folytán sokszor úgy néz ki, 
mint a bagymaszósz: — hjah! megint csak a jiéuz, 
a pénz! Bizonyosan nem Schiller mondta azt a elasszi- 
kus r -1ást, hogy: „Wer a Geld hat, der kann nach 
Boiszek fahren, — und wer kan'g hat, — der muss in 
Ompoly baden“ de azért igaz ez a mondás tagad hallanál.

Jó üdülést a fürdő helyeken és hús douche-olást! jogosnak,’ méltányosnak, hogy a b? hivat“ 
faván « itthon adóknak. AU-Quis. | nőkként használtaik fel, míg ereje taT^n pedig

utó közbenjövetcl nélkül történnek, és hogy a vég- 
relnytást szenvedővel vnio összejátszás veszélye inkább 
\au meg annál, kinek kenyérkeresete bizonytalan és 
csekély, mint a rendszeresen javadalmazott hivatalnoknál. 
Csak arra utalunk, hogy Németországban a bir. végre 
hajlóknak 800 márka jövedelem minimum államilag biz­
tositutik, és nyugdíjjal is bir; nem is tarthatjuk azt

A tizenkettedik órában.
Pár hét még, s a magyar nemzet ezorekre menő 

népnevelői egybe gyűlnek az ország szivében, hogy ott, 
a legmagasztosabb ügyről, -t uépnevelés ügyéről tanács­
kozva, annak felvirágoztatásához minden lehetőt megte­
gyenek; egyliegytilnek, hogy a nemzet jövő támaszának 
miKeui leendő vezetése körüli egyöntetű eljárást álla­
pítsanak meg: egybegyülnek, hogy végre valahára ke 
resztül vigyek: a nemzeti egybehangzó népnevelést.

De a magasztos eszme, mely a népnevelők IV ik 
egyetemes gyűlésére összehozza a népnevelők ezrét, 
nem oldható meg oly könnyen, mint az első tekintetre 
latszik. Mellékes, és pedig sok mellékes kérdés elinté­
zésének szüksége forog fenn előbb, mintsem, a nagy ezé l 
elérve, a magasztos eszme megtestesítve leeud

Népuevelésüuk fejlődésének oly sok, s oly jelen- 
ekeny dolog áll még útjában, hogy minden o dalról a 
egjobb akarat, fáradhatatlan szorgalom, s a nemes Ugv 
iránt, buzgalom kívántatik, hogy e hátrányok, melyek 
a fejlődést eddig gátolták, jelenleg is gátolják s ha el 
nem bantuinak, gátolni fogják ezentúl is. — hogy e 
hátrányok mondjuk eltárolitlutók legyenek, összetett 
munkaerőt igenyel.

Az egyes tankerületek megtartott gyűléseikben 
formulaztak mar nagy részben azon kérdéseket, melyek­
nek elintézése szükségkép előtérbe lép, mielőtt a főkér- 
des a végezel: népnevelésünkfelvirágoztatása tárgyalás 
a.á vehető lesz; de mindezek a formuiázások uení ké­
peznek egyöntetű megállapodást, s inkább jó akaró 
óhaj ok, mint határozati javaslatokat tartalmaznak.

E 80j'okl,ak c^ólja, egy beszedni mindazon elinté­
zendő kérdéseket, melyeket megoldani égető szükséggé 
vall s melyek megoldása nélkül a czél elérhető nem 
esz soha. lavol van azonban e soroktól az a cüél 

hogy tanácsadóként lépjen fel az egyetemes gyűlés 
tagjai elolt, esuj.au a jó akarat vezeti toliunkat, - meg­
győződi e leven a felöl, hogy a né,.nevelés Ugye iránti 
jo im illatainkat senki kétségbe nem vonja, s biztosítva 
minden nej,neve őt, hogy a nemes, magasztos ügyért 
.. -mű lobog kebelünk, hogy ha még tévedésbe esnénk 

», e tévedés is csak túláradóit érzelmeinkben találná 
megfejtését, — mit elítélni nemesen érző kebelnek, gon­
dolkodó főnek nem szabad, uem lehet!

Hogy uózeteiuk, melyeket kifejteni szándékozunk, 
neiu állanak egyedül, eléggé bizonyítja elöltünk az, 
hogy a hírlapirodalom több Ízben különböző alkalmak­
kal és modorban foglalkozott már e nézetekkel, de bi­
zonyítja az is, hogy a magyarországi népnevelők leg­
nagyobb része meg van győződve e nézetek helyessé­
géről. Nem is ezekhez szólunk tehát, hanem azon nép­
nevelőkhöz, kik a „maradás“ elvét követve, az újítá­
soknak azért ellenségei, mert az a tyitás mindenkor né- 
mi rázko(Itatással van Ggybe kapcsolva.

A népnevelők helyzete, állása Magyarországon oly 
különleges, minőt bármely a kultúra magaslatán álló 
nemzetnél hiába keresünk, s e helyzet és állás ép oly 
kövesse válik dicséretére a magyar társadalomnak mint 
a mily szégyenletes magára a legszentebb ügyre a nép­
neve les ügyére! 1

Xagy vadat mondtunk ki, de nem vonunk vissza 
belőle egyetlen egy szót sem; iparkodni fogunk azt, mit 
állítottunk be is bizonyítani:

A magyarországi népnevelők - ott kezdj tik mind­
járt, ahol legerzékenyebb a dolog, - anyagi helyzetü­
ket tekintve a társadalom hasonló osztályú munkásaival 
össze sem egyeztethetők. A törvény, mely a minimu­
mot állapítja meg a tanítói illetményekre nézve, szük- 
kehlüséget tanúsít; de eltekintve ettől, még az a hely 
zet is be áll, nem egyszer, hogy az illetményt megha­
tározni hivatott közegek, félre értve a ; rvéuyt, félre 
magyarázva annak betűit, a minimumot maximumnak 
veszik, s igy állapítják meg a népnevelő illetményét; 
oda dobva a tanítót, a lét kérdésének aggodalmaiba.

A társadalom hason képesített egyénei mentek as
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anyagi gondoktól, s épen a népnevelő van annak alúja 
vetve, azon népnevelő, kinek épen a szellemi elfoglalt­
ságánál fogva, teljesen mentnek kellene lennie az anya­
gi gondoktól.

Ez az első baj, ezen törvényhozás utján segélni 
kell, ki kell mondani egy minimumot, mely tekintve a 
tanítóság társadalmi állását — szerintünk — 600 írtnál 
kevesebb nem lehet, s ez által fel kell menteni a taní­
tót a napi anyagi gondoktól, egyenlővé kell tenni anyagi 
helyzetét a többi hason állású hivatásban működő egyé­
nekével.

A sorrendben, következik a népnevelő társadalmi
állása.

Ma még — meg valljuk szégyenpir borítja el ar- 
ezunkat, midőn e sorokat leírjuk; — de inkább vesszen 
a világ, de mondjuk ki az igazat, — ma még a népne­
velők a társadalomban nem csak nem bírják azt; a be­
folyást, mely őket megilleti, hanem csak eltűrt egyének 
uek tekintetnek mindenfelé. Lehet, sokan azt fogják ál­
lítani, hogy a tanítók maguk okai. Ez nagy tévedés. A 
magyar népnevelőkben meg van az önérzet, meg van a 
hivatás iránti lelkesedés, meg van a társadalmi művelt­
ség : de hiányzik a társadalomban a jó akarat, beismerni 
azt, hogy a tanító oly képesített egyén, kinek a társa­
dalomban szerepléshez joga van.

S hóimét ered az, hogy a társadalom ezt beismer­
ni vonakodik ? Egyszerű a felelet. Onnét, mert tudja 
mindenki, hogy a néptanító bármily öntudatosan műkö­
dik is. bármily magaslatán áll is hivatásának, több nem 
lesz belőle, mint iskolamester, vagy a sors különös ked­
vezése mellett, legfeljebb is iskola igazgató. E helyzetet 
meg kell változtatni. 1 örveuyhozásilag intézkedni kel! 
az iránt, hogy a tanító, nyert képesítésénél fogva, iskola 
Í8azőal;ó, tanfelügyelő, miniszteri előadó lehessen, szóval 
biztosítani keli a tanítóságnak a fokozatos előléptetést, 
mit az, képesítésénél fogva, jogosan megkövetelhet.

Rendezni kell haladéktalanul a tanítók feletti fen- 
batóságok hatáskörét, inert a jelenlegi törvény intézke­
dései nemcsak, hogy nem kielégítők, de még nem rit­
kán összeütközésre is adnak alkalmat.

Ha az egyetemes gyűlés a most elmondott;.1..at 
szem előtt tartva, az igényeket méltányolva, fogja meg 
tenni előterjesztéseit a kormányhoz, mi hízunk a kor­
mányban, hogy az a méltányos kívánalmakat készség­
gel fogja teljesíteni, s ha az meg lesz, a nagy eszme — 
népueveléstink ügyének felvirágozása, — meg fog tes­
tesülni.

A küzdelem babért terem 1
A népnevelők küzdelmének nem maradhat el 

jutalma!
A meddő vita, csak időt pazarol, de eredményre 

nem juttat soha!
Félre tehát a meddő vitákkal! Értsük meg egy 

mást, s vállvetve törekedjünk a jót keresztül vinni, ak­
kor, és csak úgy lehet reményünk, hogy egyetemes 
gyűlésünk eredményes leend, melyre, hogy kartársaink 
minél nagyobb számban jelenjenek meg, ez a mi óhaj­
tásunk most, midőn már közel az idő, most:

„a tizenkettedik órában.“

Gáti Győző.

IRODALOM.
* Beküldetett: A budapesti állami ipari*, 

kola évi értesítője a 14-ik tanévről: az értesítő 
Hegedűs Károly igazgatónak az 1889/90 tanév jelenté­
sével kezdődik, a továbbiakban magában foglalja a taná­
ri kar névsorát, elméleti tanulmányokat és a tanulók 
anyakönyvi kivonatát és érdemsorozatát. A nagy gond­
dal összeállított értesítő az állami közép ipariskolában 
a tanulóknak az ipar különböző ágaiban kiképzését tlm 
teti elő szép eredménnyel.

* Előfizetési felhív A t hirdetnek tiurián Ala­
dár, Chyzer Béla, Dr. Tódor Géza, Dr. Korányi Sándor, 
Dr. Nckám Lajos a Mentők lapjára. — Megjelenik 
havonként egyszer, megrendelési ára egész évre 3 frt., 
félévre 1 frt 50 kr.

* UJ zenemű. Legújabban jelent meg Palotásy 
Gyula jönevlt zeneszerző könnyű átirata magyar darab­
jainak 3 ik füzete. A füzet 25 kedvelt dalt tartalmaz, 
Ara 1 írt. Kapható Nádor Kálmán zenemű kereskedésé­
ben Budapesten.

* UJ zenemű. Szegedi könyv- és papír kereske­
dő Várnai L. kiadásában megjelent az „Arvalány Haj“ 
tiz eredeti magyar népdal zongorára alkalmazva: ára 
1 frt 50 kr. o é.

Bortermelőinkhez.
E lapok hasábjain indíttatva éreztük magunkat a 

megyében elharapózott hamis borok gyártásáról megem- 
lékezni - feltűntetve azon káros következményeket, 
melyet a különféle gyári kezelés által előállított bor a 
fogyasztóknak okoz. Ma már nemcsak megyénk, ha­
nem mint értesülünk a székelyföld is el van árasztva 
úgy annyira, miszerint e nemben speczialis érdekeink 
veszélyeztetve vannak.

Általában cl van ismerve, hogy a magyar borok­
kal más országok terményei a vers-myt nem állják ki 

igy nem szabad engednünk azt, hogy e jó hírnév 
megrontásáé k.

Tennünk kell nekünk, de különösön a törvény 
alapján a közigazgatási hatóságoknak, kiknek hálálniuk 
ban áll az egészségre ártalmas megnem engedőit italok 
elárusítói ellen a legnagyobb szigorral fellépni, és tevé­
kenységünk különösen az, hogy bortermelő gazdáink 
értekezlet, utján kérjék fel a megye nagyságos alispán­
ját, a megyei közgyűlés, vagy ha szükséges felsőbb ha 
tóság utján rendeletet kibocsátani arra vonatkozólag, 
miszerint sz. kir. városokban rendőrkapitány, más helye­
ken a főszolgabíró elnöklete alatt egy bizottság a bor 
eladásával foglalkozók pinezéjét átvizsgálván, ott a hol 
visszaélések tapasztaltainak — az illető tisztviselő által. 
-- ez italok elkobzása mellett, azok gyártói büntetés 
ben is reszesittessenek. Azou bitben vagyunk, hogy a szigo­
rú fellépés a legjobb gyógyszere annak, miszerint a 
visszaélések (nem akarjuk saját nevén megnevezni) meg­
gátoltassanak.

Ily szer 11 fellépéssel rövid idő alatt uem kell küz- 
denünk a hamis borok gyártói ellen, mert azok üzletü­
ket kénytelenek lesznek beszüntetni.

Hegyaljai,

•kyitO,:

----------------------------------------------------—...... }■

tett. A törők zenedarabok nagyon erőteljesek, jól kivá­
lasztottak és ütemesek voltak. A plánok és forték he­
lyesen érvényesítettek. A vonós zenedarabok minden­
esetre megfeleltek Mazalik Bazil fáradhatatlan karmes­
ter. kitűnő szakértelmének. Ezt legjellemzőbben ecsetelte 
a szászsebes! önkéntes tütoltó-egylet tagjainak szünet 
nélküli tapsa és éljenzése. Ezen városi intézmény fclse- 
gélyvzésere, mely culturalis tekintetben nagy előnyt 
nyújt különösen az iparos osztály tagjainak, felültizettek 
Lön bárt Ferencz 4 frtot. Novak Fereuez 1 frt 50 kr. 
l>r. i'ódor Tózsef 1 frt. Moreno I. 1 frt. Schramek N. 
1 irt. Issekutz János 20 kr. Simonfy Ferencz 30 kr. 
Nun N. oO kr. kukker János 50 kr. Stiasny Nándor 
50 kr. Drottár Mihály 1 frt. Kádár Miklós 5u kr. Ta- 
másy Áron 50 kr. Wockl György 50 kr. Fehér György 
50 kr. Jéger Tamás 1 frt. Viueze Albert 50 kr. Gyula- 
iy Albert 50 kr. Összes bevétel 76 frt 90 kr. Fogadják 
jótékony adakozók a zenekar hálás köszönetét.

i izsga. A helyi kisdedóvódában a vizsga e 
hó 31-én d u. 3 órakor lesz megtartva.

Tűzijáték. A lövész-egylet szorgalmasan dol­
goztat a c.solnakazó tó elkészítése végett — s mint ér­
tesülünk - folyó hó 27-én estve, Pöfi’eJ Arthur hadnagy 
által rendezendő nagy tűzijátékkal akarja megnyitni.

- Zeneestély. Folyó hó 17-én és 18 áll nagy 
zenestőlyt rendezett Pongrác/. Lajos kolozsvári ismert 
zenekarával a városi sétatérén összegyűlt nagyszámú 
közönség általános elismerése mellett.

Előállítás. A folyó hó 21-én megtartott utó­
ál li fáson 3 védköteles lett beporozva.

— Elnapolás. Az ujaradi önkéntes tűzoltó egy­
let zás/Jószentelési ünnepe augusztus 10 éröl szeptember 
hó 7-re napolt,atott el, tekintettel a nagy melegség és be­
állott munkaidőre. Ez alkalommal a helyi öuk. tűzoltó- 
egylet is képviseltetni szándékozván magát zenekarával, 
lelliivjuk a tagokat minél számosabb jelentkezésre.

NAPI HÍREK.
Gyulafehérvár, juliu^ 2j.

Személyi hírek. Lukács Béla államtitkár 
és neje folyó hó 19-én külön vonattal városunkba ér 
kezelt, honnan még az nap zalatlmai birtokára ment.

— Br. König Antal es. és kir. táborszernagy 
a tegnapi déli vonattal érkezett Nagyszeben bői váro­
sunkba, szemlét tartani az itt állomásozó katonák felett.

Országos vásár. A barom-vásár a mai na­
pon vette kezdetét s tart 3 napig; folyó hó 26-án fog 
a kirakodó vásár megtartatni.

Vásári tolvajok. A megtartandó vásárra 
érkező marha kereskedőket fogadó tolvajok is megér­
keztek. folyó hó 21-én éjjel II órakor Muresan Antó­
nia korcsmájába szailotl heczegáni Kádu .Inon és Uc- 
miáu Petru marba kereskedő, kikhez prázsm-tri Muntean 
György ős szentkirál) i Pop Petru csatlakozott. Utóbbiak

— A gyulafehérvári rám. hath, egyház- 
község szervezeti gyűlése folyó hó 20-án tartatott meg 
a városház, nagytermében mélt. Bálint Károly székesegy­
házi kanonok és kerül, espeien elnöklete alatt. A 
szervezés határozattá emelésé után a gyűlés két tagot 

I a katb. hívek összeírása végett, és egy hét tagú bízott- 
I safe'ot a gyulafehérvári róni. katolikusok speciális viszo 
I nyai tekintetbe vétele mellett a szervezeti szabályok ki- 

I dolgozása végett küldött ki, végül a status-gyűlésre 
megválasztandó képviselő választása végett egy tag vá­
lasztatott meg.

— A helyi apácza zárdában e hó 19-én bár 
más ünnep folyt le, a fönőkné jubileumát, tiszt. Bariba 
Albert uagys. Dr. Tódor József székesegyházi kanonok 
és papnöveldéi rector manudoctorsága mellett első miséjé 
nck ünnepét, és a zárda tagjai a zárdának név-ünnepét 
ünnepelték. — Ezen ünnepélyességet nevelte az a mi­
dőn Ngs Kovák Ferencz polgármester a zárda főnökuö-1 
jenek igen szép és tartalmas beszéd kíséretében a vá- j 
í'osi közönség üdvözlő iratát nyújtotta át.

— ttillta eset. Gyulaffi Albert törsgyöke-l 

rés polgár folyó hó 21-én tartotta menyegzőjét, mely - 
alkalommal az illetőnek édes anyja, ki mint tudjuk, az 
ünnepélyre meghívást nem kapott, a násznép nagy ré 
mllletére elalélva feküdt az uteza kövezetén. — Okát 
ennek ugyan nem egészen ismerjük, de nem mulaszthatjuk 
el figyelmeztetni e szavakra: „Tiszteld atyádat és anvá j 
dat, hogy hosszú élettt lehess".

— A* ÖHhéntes tiizolló-egylet zenekara
által folyó hó 20-án a „Nap“ vendéglő kerthelyiségé­
ben hangversenynyel egybekötött nyári tánczmulntoág 
jól sikerült. A zenekar minden tekintetben megmutatta, j 
hogy kevés idő alatt, erő* akarattal nagy előmenetelt

aludjanak, mivel a szobában igen nagy bőség \au. j 
a marha kereskedők egyike felébredett éppen akkoi 
midőn Pop Petru gytiszlijét kioldotta. A lármára meg 
jelent ejjeii őrök tetteseket elfogva, a rendőrséghez k 
sértek. Muntean György mindenben tökéletes fegyenc 
kiuózést árul el.

Tűié, Mint sajnosán értesülünk .Szászvároson i 
múlt héten kél versben nagy tiiz volt. mely alkalom 
mai egy egész városrész humvasztatott el.

Tsnfelyam. A budapesten Augusztus 4 te 
PJ-ik terjedő időre megnyitandó tűzoltói szaktanfolyam 
ra — mint értesülünk a helyi egylet i< ; zándékozil 
valakit felküldeni. A mi kívánatos lenn mivel tökéle 
tes szakértő az egész egyletben egy sk >. ha tekin 
tétbe vesszük, hogy egy ilyen férfiúra mindég szukáé# 
vau, úgy az önkéntes egyletben, mint egy esetleges kö 
teles vagy fizetéses tűzoltóság rendszeresítésénél, ma 
gunk részéről is melyen ajánljuk.

— A regále-megváltások. A pcnzligymmisz 
téri umbau eddig 10200 községben van vi'*gleg megálla 
pitva a regálekártalanitás összege. Még 18<X) községbe! 
a tárgyalások folyamatban vannak, de annyira elorehalat 
tak, hogy az.eldöntés legkiM ’ih 0 hónap végével meg fo| 
töltenni. A fővárossal a terg)aiasok július hó közepét 
lesznek. Budapest töváos az italmérés adó utáni tiszt 
jövedelemből való, törvényben kimondott részesedés 
következtében nagyon jól fog járni .- nemcsak hogy re 
gáleja után az egesz töket kézpénzben megkapja, hanen 
a fővárosra eső jövedelemrészlet már az idén több száz 
ezer forintra fog rúgni — ez oly váratlan bevétel, mell 
előreláthatólag évről évre még csak növekedni fog. A; 
állami tál mérési jövedék ar idén 15.600,000 forintot jőve 
delmez bruttó.
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BARÁTOM NAPLÓJÁBÓL.
i.

Üdvöz légy szabad, szép természet, Isten alkotása!
Üdvtiz légy hullámzó szántóföld, napsugáros rét!
Üdvözöllek sötét erdők! Fogadjatok be htis árnyé­

kotokba, hadd pihenjek lágy öletekben, a puha ÍUvőu 
hadd ringassam magam édes álomban dús lombotok su- 
sogiása által; hadd gmdoljam, hogy az édes anya ölé­
ben nyugszom, ki aliató dalt énekel nekem.

Természet! Te vagy most az az édes anya.------
így hangzottak fel keblem titkos húrjai, mikor a 

fuvaros utezáit metsz í mesze mögött hagyva, a szabad­
ba siettem.

Tttdóm tágult az Üde friss levegőtől, halvány ar- 
ezombn felszökött a vér. — Kedvem kerekedett futni 
és versenyt szaladni a tarka lepkékkel. . .

Magas árnyékos hársfától csak alacsony kerítés 
választott el. Alija mentein pihenni.

Oly édes volt e pihenés!
Bájos tündérek lebegtek körülöttem átlátszó ruhá­

ikban, édes mosolylyal.
Oh, ha a halál ily álomhoz basonlitna!
Édes álmomból felzavart egy csengő kaczaj.
Bosszúsan néztem fel a háborgóra. Kisasszony ál­

lott előttem, — tán a tündérek egyike, kik álmomban 
körülöttem lebegtek ?

De ruházata földi volt, s gyorsan fel is keltem jó 
helyemről és udvariasan meghajoltam a szép hábor­
gató előtt. --

Hajában szegfű volt tűzve, keblén rózsa volt.
Eperajka még mindig mosolygott s szeme kérdö- 

leg függött rajtam:
— Hogy jön Ön apáin parkjába? kérdezte a leány
Haboztam a felelettel. Mit is mondhattam neki ? — 

Talán azt, hogy egy néhány perezre elfeledtem jo­
got és törvényt! Bocsánatot rebegtem.

— A szép hely, mondám, engem, fáradt vándort, 
ide csalogatott.

— Ha már itt vau, felelt kaczagva, nézze meg 
ke__ többi részeit is.

S körülvezetett a parkban.
F.n követtem félálomban.
Nem iadtam, bárauljam-e a természet vagy e leány 

szépségeit. — A nap lemenőben volt, a füvek illatoztak, 
az esti szellő fütyült az ágak közt. Közbe még a szép 
leány szellemes beszédje, vig kaczaja. Édes mámor fu­
tott végig rajtam, ha villáink egymáshoz értek, lm ujjaink 
érintkeztek. . . .

A kis tó partján volt eső Inak is. Beleültünka 
leány evezett. Szép urcza uekipirult az evezésben, szel­
lő enyelgett hajával, mely néha-néha arezomat érte. . .

Nem tudom, hogyan és mikor váltunk cl; csak 
emlékszem, hogy hajából a szegfűt nekem adta: emlé­
kül — úgy monda.

Mikor este felérkeztem lakásomra, a sötét négy 
tál bámult ve ám — oly hidegen mereven,

De lel ke met csak egy kép foglalkoztatta - a leányé.
Most tanúskodjanak naplómnak e sorai éltem e 

fényes napjáról.
t
II.

Szeptember havában.
Ma reggel oly sajátságos érzelmek dúltak szivem­

ben. Oly gyakran jutott eszembe a májusi kirándulás 
és ama tündér. . . .

Nem is tudakozódtam, hogy kinek a leánya, hogy 
hívják. Megelégedtem az édes emlékekkel.

Ma délután nagy meglepetés várt rám.
Egyedül voltam az irodában. A főnök, mint rende­

sen. tekete kávéját szürcsölte, az „Abbáziádban, midőn 
kopognak az ajtón, és belép. —

Alig hitt. ra szemeimnek.
Ö volt a május délutáni tündér.
Mikor eugemet meglátott elpirult és mosolyogva 

nyüjtotta nekem rezét.
— On itt ? kérdé, s kezemet még mindig az övé­

ben tartá.
— Jogosultabb lenne e kérdés részemről, mondám.
— En atyámat jöttem meglátogatni az irodában.
— Atyját?

Igen, a főnököt.
Az aszta,ra tette kalapját, s egy az ablaknál levő 

székre ült.
— Megvárom öt inig eljön, monda a szép leány, mi 

addig oeszélgethetünk.
S beszélgettünk b ddogan . . . édesdeden . . .
• • • Kettö • • - h“Vom . . . négyet ütött a fali óra.
A főnők, az atya még sem volt itt.
És az én sorsom el volt döntve.

kísérőm volt, eddig csak mint elérhetetlen ideát, mint 
tündért tekintettem. De most itt láttam mindennapi kör­
nyezetemben, oly közel .voltam hozzá.

Éreztem ama perezekben, hogy szer, t, in. s az ö 
szemében is fedeztem föl egy bizonyos tüzet.

Csak négy óra után jött a főnök, bemutatott le­
ányának s meghívott ebédre vasárnapon villájára.

A főnököm oly jó ember, s engem úgy kcdvol.
Hátha ? . . .

íme, két lap, barátom naplójából.
A többi lapok üresek, pedig kiváncsi voltam meg­

tudni, hogyan ebédelt főnökénél
Nem ért rá azóta írni, nagy, édes gondok foglal­

koztatták.
A napokbin tűzhelyet alapit.
E czélból nagyobb lakásba költözik, s engem fel 

kért iratai rendezésére. így jutott kezembe a napló. 
Később elkértem tőle.
Ideadta.
Minek is kell neki!
Emlékezni tog úgy is ama délutáni kirándulásra, 

minden órában, a hányszor csak csókolja kedves nejét.
Főnöke leányát.
Ideáját, tündérét.

Altmann Rudolf.
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Az iparos-tauonczok iskolája,
(Vege.)

Avagy nem vagyunk-e kitéve annak, hogy ezen 
rendszer mellett, kénytelenek vagyunk tűrni vagy a he­
lyiség czélszerülcnségét avagy épen hiányát, mert nines 
hová az ipariskola szerzeményeit elhelyezzük, mivel erre 
alkalmas helyiséget vagy helyet a vendéglátó iskola 
nyújtani nem tud.

Váljon ha a középiskola rajztanára j in aga tanitni 
nem hajlandó, kész-e rajztermét és eszközeit, melyeket 
ő felelőséggel vett ál, egy más ember korlátlan rendel­
kezésére bocsátani s váljon ez, képes-e tantárgyát min­
den akadályoktól menten kezelni, egy olyan helyiség­
ben és olyan eszközök között, melyekkel szabadon nem 
rendelkezhetik ?

Ezek Csak egy részét kepezik az ide beillő s még 
feltehető kérdéseknek, melyeknek megfontolása nagyon 
beigazolná azon állításunk igazságát, hogy az iparos-is­
kola csak önálló épületben és önálló eszközökkel érheti

otthon a hallottakat ismételgessék: váljon belenyugod­
hat ik-c abba az eljárásba, hogy az elégtelenül tanulok 
felszabadithatók legyenek s Így elvouaseék az iskola 
elől azon eszköz, melylyel a szorgalomra legjobban le­
hetne hatni.

Az js nagy baj az ipariskolára nézve, hogy a mes­
terek a tanouezokat nem az iskolai időnek mpgfelelfíleg 
szabadítják fel, pedig a szerződés megkötésénél erre te­
kintettel lehetnének, mert a félfogadás az év bármelyik 
részében történik is, a szabadulás idejéül mindig kiköt­
hető Julius vagy Augusztus hava s minthogy erre az 
iparos urak a maguk eszétől nem akarnak rájönni, a 
törvénynek kellene ezt szabályoznia.

Hanem aztán abba is a törvénynek kellene bele 
szólnia, hogy némely mesterek ne csináljanak üzletet a 
tauoncz félfogadásából, mert azt, hogy a tanoncz bár­
milyen könnyű mesterséget egy vagy másfél év glatt 
elsajátítson, senkinek el nem hisszük.

Felelős szerkesztő és laptulajdouos : BENUTZ JÁKOB.
_____ .______ Segédszerkesztő: Dr. Gál Béla.

Kiü lő: Papi. György.

Afyilttér*)
«i»ii2 seid, bedruckte Foulard* ti 1.30
bis fl. 3.90 ]). Met. (ca. 450 verseli, pcssiiis) - 
vers. rohen- und stückweise porto- und zollfrei in’s 
Haus das Seiden fa brik-Dépót G. H e n n c b c r g (K. 

K. Hoflief.) Zürich. Muster umgehend. Briefe 
kosten 10 kr. Porto.

a.

*) E rovatban megjelenő kiizlcnényekéit semmi 
nem vallal el a — Szer . felelősséget
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Hát ha ezekhez hozzá gondoljuk az iskolfcntar- 
tók s iskolaigazgatók azon természetszerű idegenkedé­
sét, melylyel iskolájukat egy általánosan ismert rakon­
cátlan csapat használatára át szokták engedni s azon 
ditfieultásokat, melyek a kétféle iskola vezetője között 
mindannyiszor felmerülnek, valahányszor az iskola épü­
lőién, bútorzatán, vagy a tanszereken valami rongálás 
merül fel. Nem késztet-e mindenkit arra, hogy ellene 
mondjon az épületek es leiszerelések közösségének.

A negyedik, amire mint az iparos iskolák javulá­
sának tényezőjére czikkiink kezdetén hivatkoztunk, azaz, 
hogy az ipartörvény oly módon alakítandó át, hogy a 
tanonezok tanulásának garautiáit foglalja magába.

E tekintetben első helyen kell felhoznunk az esti 
tanítás teljesen haszontalan voltát, mert a testileg és lel 
kilóg teljesen kifáradt tanoncztól várhatjuk-e. hogy szel­
lemi munkát sikerrel tudjon végezni.

Gondoljuk csak meg. hogy annak a tauouczuak 
meg ha gazdája a törvényszerű 19 órai munkaidőt be is tart­
ja, mekkora munkát kellett az iskolát megelőző 10 óra alatt 
elvégeznie, s mit kellett a maga nyomorúságos hideg- 
meleg ellen nem védő ruházatában, tápanyag nélküli 
élelme mellett s a mesterek és segédek kíméletlen bá­
násmódjában elszenvednie s aztán feleljünk meg arra 
a kérdésre, hogy alkalmas e ez az emberi fő a szelle­
mi munka végzésére ?

Ezért nem tartjuk mi az esti tanítást ezéira veze­
tőnek. Igaz, hogy az ipartörvény 83. tj-ának negyedik 
kikezdése a tanítás idejének meghatározását az iparha­
tóságra ruházza, de hát volt-e esel, hogy ez valahol 
nem a mesterek igényeit tartotta volna szem előtt ? De 
hát tehetne-e másként, midőn a szervezet még azt sem 
engedi meg, mit a törvény megenged, kimondván hatá­
rozottan, hogy az iskoia az esti órákban tartassák meg 
Holott éppen a reggeli órákban kellene azokat megtartani.
. *liartörvény második hibája, hogy a tanonezok 
felszabadításánál nincs tekintettel az iskolai tanulás 
eredményeire, sőt a rendeletekben kiadott 'elszabaditó 
levél mintája arra vall, hogy a tanoncz, ha lejárt a szer­
ződéses ideje, még akkor is felszabadítható, mikor nem­
csak iskolai tanulmánya elégtelen, de mesterségében 
elért ügyessége is elégtelen.

Már most a ki tudja, hogy az iparos-iskola csak 
este taníthat, tehát tanoneznit kifáradtan akarja oktatni, 
a ki tudja, hogy ezen tanonezok készületien alappal 
iratkoznak bp az iskolába, a ki tiltja, hogy a tanon-

NyemaKXt a pwp. Lyc. Isöoynvnyomdába Ctyulafcbérvárti.

Árlejtés! hirdetmény.
A gyulafehérvári királyi törvényszéki fog- 

liáznál és a helyi úgynevezett kamara- épületen 
eszközlendö helyreállítási munkálatok foganato­
sítása végett, a gyulafehérvári királyi ügyészség 
hivatalos helyiségében folyó év Atlg'llSZtüS
6-án délelőtt Jö órakor árlejtés fog
tartatni.

A kikiáltási ár 141 ti írt 12 kr. Árverezni 
szándékozók, a kik szakértői minőségüket iga­
zolni tartoznak, kötelesek 5%-nyi bánatpénzt le­
tenni, esetleg zárt írásbeli ajánlatok, ugyanannyi 
bánatpénzzel ellátva, az árlejtés napjáig a királyi 
ügyészséghez bcadaudók.

A i eszletes arlejtési töltetetek, és műszaki 
iratok, alólirt királyi ügyészségnél a hivatalos 
urak alatt betekintketők.

a királyi ügyészségtől.
< 1 yulafehérvártt, 1890 évi július 10-én.

Jakab btván,
____ ______________ királyi aliigyéaz.
Sz. 609...890. tkViT......... ............ íToTTi

Árverési hirdetményi kivonat.
A vízaknai kiv. járásbíróság mint telekkönyvi hat?« 

sága közhírré teszi, hogy Albina" nszbeni takarék és 
hitelintézet végrehajtatónakNcamtiu Niculae 1. Juon 1.. 
Manaczia végrehajt, szenvedő elleni 27 írt 48 kr. tőke­
követelés és járulékai iránti végreh. ügyében a vízak­
nai kir. járásbíróság területén, Kis-Kerék község határon 
tekvö, a kis-koréki 165. sz. tjkönyvbeu Af 1--16 rend 
sz. a. felvett ingatlanokra az árverést 1137 frt kikiál. 
tási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingat­
lan az 1800. évi anguszUt* hö 18. napjftu 
délelőtt IO órakor Kis-Kerék községházánál inegtar. 
tandó nyilvános árverésen a megállapított kiállási áron 
alul is eladat ni. fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 
árának 10%-út készpénzben vagy az 1881 évi LX t. ez. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazság ügy mi­
nisten rendelet 8. §rábau kijelölt óvadékképes értékpa­
pírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881 
évi LX, t. ez. 170. § a értelmében a bíróságnál clőleges 
elhelyezéséről kiállított szgbályszerl! elismervényt átszol­
gáltatni.

A vízaknai kir. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóságtól. 1890. évi április hó 10-én.

A kivonat hiteléül:
Gruber István, kiadó.


